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виду діяльності, яке задовольняє окрему потребу. Мотиви навчання 

молодших школярів з кожним поколінням змінюються. Міра сформованості 

мотивів поведінки дітей молодшого шкільного віку зумовлює не лише 

успішність навчання, а й особливості взаємин у новому оточенні. У дітей 

молодшого шкільного віку відбуваються перестановки у мотиваційній 

системі. Все, що відноситься до навчання, стає важливішим, а ігрова 

діяльність відходить на другий план. Мотивація досягнення стає стійкою 

особистісною рисою. Мотив досягнення успіху є більш сприятливим для 
особистісного розвитку, на відміну від мотиву уникнення невдач, який 

характеризується спрямованістю на відсутність поразки. 
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РОЛЬ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ У 

РОЗВИТКУ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ 

Юсенко Вікторія, здобувач ОС «бакалавр», 2 курс, РДГУ 

Керівник: Литвиненко С.А., доктор педагогічних наук, професор 

 

Комунікативну компетентність не можна вважати константною 

особистісною характеристикою і уявляти її як замкнений індивідуальний 

досвід. Комунікативна компетентність зростає по мірі засвоєння 

особистістю різноманітних еталонів та закономірностей суспільного життя в 
її розвитку і поліваріативній зміні. Під комунікативною компетентністю 

розуміється здатність встановлювати і підтримувати необхідні контакти з 

іншими людьми, що так важливо для сучасних лідерів. До складу 

компетентності включають певну сукупність знань і вмінь, що забезпечують 

ефективне протікання комунікативного процесу і розвитку лідерських 

якостей. 

В.Ф. Казібекова вважає, що: «Поняття комунікативної 

компетентності як узагальненої комунікативної властивості особистості, що 

об’єднує розвинуті комунікативні здібності та сформовані уміння і навички 

міжособистісного спілкування, знання про основні його закономірності та 
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правила досліджувались в роботах багатьох науковців» [1].  

За дослідженнями І. Бахтійора: «Необхідність вивчення питань 

якості комунікацій відзначали вчені різних епох, запропонувавши різні 

варіації їхнього змісту. Так, в Арістотеля людська діяльність співвіднесена з 

метою спілкування та її реалізацією; у Платона й Сенеки під спілкуванням 

мається на увазі дружба; у Е. Канта – це повага; у М. Шеллера – симпатія; в 

І. Фіхте – вплив волі на іншу свободу. Сучасні дослідники проблем 

комунікативної компетентності, такі як М. Гордієнко, І. Зимня, М. Загірняк, 
Дж. Равен, Д. Хаймс, Г. Халаж, Н. Хомський та ін., розглядають комунікації 

як складові елементи системної підготовки фахівця. Однак, незважаючи на 

велику кількість наукових публікацій з означеної проблеми, питання 

ефективності навчання комунікативних умінь і навичок залишаються досить 

актуальними». 

За дослідженнями О.В. Лахтадира: «Попри всю різноманітність 

підходів до розуміння змісту поняття «комунікативна компетентність» у 

загальному плані воно означає сукупність вмінь і знань особистості про 

норми і правила ведення спілкування. Як показало дослідження, 

комунікативна компетентність є інтегральним утворенням особистості, 

побудованим на комбінації взаємовідповідних пізнавальних відношень, 
практичних навичок, цінностей, емоцій, поведінкових компонентів, знань, 

умінь особистості, використовуваних у міжособистісної взаємодії. Як 

складно організоване особистісне утворення суб’єкта, за допомогою якого 

він здійснює свою професійну й комунікативну діяльність, комунікативна 

компетентність виступає як засіб, або інструмент, спілкування» [2]. 

Уточнюючи розуміння сутності поняття «комунікативна 

компетентність», подамо такі його найбільш поширені тлумачення: 

– уміння встановлювати і підтримувати необхідні контакти з 

іншими людьми (Г. Данченко, Ю.М. Жуков, С. Козак, С. Макаренко, 

Л.А. Петровська, П. Растєнніков, Ю. Рись, В. Степанов, В. Ступницький); 

– володіння сукупністю певних умінь (Є. Головаха, Т.Ладиженська, 
Є. Мелібруда, Н. Паніна, Р. Парошина, М. Станкін); 

– знання норм і правил спілкування, адаптаційних навичок як умова 

досягнення ефективних відносин (В. Москаленко, А. Козлов, Т.Іванова); 

– орієнтованість особистості в різних ситуаціях спілкування, в 

умовах постійної зміни психічних станів, міжособистісних взаємин і 

соціальної ситуації (М.М. Обозов, Ю.М. Жуков). 

Надалі розглядаємо феномен лідерства у сучасній психологічній 

науці. 
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Поняття «лідерство» у словнику С. Ю. Головіна, звучить так: 

«відносини домінування і підкорення, впливу і слідування в системі 

міжособистісних відносин в групі». 

Р. Л. Кричевський розглядає лідера як члена групи, який 

ідентифікується найбільш повним набором групових цінностей, володіє 

найбільшим впливом і висувається в ході взаємодій. 

Як зазначає С. Д. Максименко: «лідерство являє собою процес 

організації та керування малою соціальною групою, який сприяє 
досягненню спільної групової мети в мінімальні терміни з максимальним 

ефектом, детермінований пануючими в суспільстві соціальними 

відносинами» [3]. 

Л. Карпенко під поняттям «лідерство» розуміє відносини 

домінування і підкорення, впливу та дотримування в системі 

міжособистісних стосунків у групі. На відміну від керівника, якого інколи 

обирають, а частіше призначають, який несе відповідальність за стан справ 

у колективі, має офіційні права для заохочення або покарання, лідер 

висувається стихійно. Він не має ніяких визнаних за межами групи владних 

повноважень, на нього не покладаються офіційні обов’язки». 

За С. Д. Максименком: «У структурі лідерства виокремлюють 
суб’єкта (лідера), його мету (організовувати та спонукати до змін 

послідовників, виконувати свою особливу місію), мотиви (інтерес до 

лідерства, влади, мотиви самоствердження, самореалізації, афіліації, 

досягнення, трансформації, допомоги іншим), зміст (знання про лідерство та 

способи його здійснення), способи (методи спільної взаємопов’язаної 

діяльності лідера та послідовників з метою вирішення колективних завдань), 

дії (організація, планування, експертування, зовнішнє представництво, 

контроль за внутрішніми стосунками у колективі тощо) та результат (високі 

результати колективної діяльності і позитивні зміни в послідовниках)» [3]. 

К.Левін виділяє три типа лідерства і їх рівень комунікативної 

компетентності: авторитарний, демократичний, ліберальний лідер. 
Авторитарний лідер – передбачає чітку регуляцію і тотальний контроль над 

поведінкою інших, віддає накази, дає вказівки, інструкції; демократичний 

лідер – виражається у врахуванні керівником інтересів і думок усіх членів 

колективу, групи чи організації та їх участі в управлінні; ліберальний лідер 

– виступає менеджером або посередником при здійсненні контактів між 

членами групи, забезпечує їх нформацією та матеріалами, необхідними для 

виконання завдання. 

О. Гузар виокремлює особистісні якості лідера при комунікаційній 

компетентності: доступність, варіативність, довільність, емоційність, 

виразність, логічність, літературність, доречність [4]. 
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Таким чином, володіння комунікативною компетентністю є 

необхідною умовою для справжнього лідера. Комунікативна компетентність 

допомагає сучасному лідеру розвинути найкращі лідерські якості. Так, варто 

виділити основні якості комунікативного лідера: урахування потреби 

аудиторії; лаконічне, виразне і послідовне спілкування; розвинутий 

потужний голос; ефективна невербальна комунікація; орієнтація на 

конкретні дії.  
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